

用生命铸成的不朽丰碑

——“时代楷模”徐利民同志先进事迹首场报告会特写

本报记者 王璐怡 蒋欣如

7月2日,省人大常委会大礼堂。上午9时不到,陆续有人进场,一楼座位很快被填满。一场重要的报告会即将在这里举行。

“时代楷模”徐利民同志先进事迹报告会,悬挂于主席台上方的横幅,宣告了这场报告会的主角——徐利民,浙江省委常委、宣传部原部长,浙江土地上默默耕耘着的党员干部中的一员,宣传文化工作战线上的一员。2022年9月,因积劳成疾,徐利民突发重病不幸去世,生命永远定格在了52岁。不久前,他被中宣部追授“时代楷模”荣誉称号。

9时30分,报告会正式开始。报告团成员走上台,会场响起热烈的掌声。上山文化,是徐利民为之燃烧的所在。第一个作报告的原浦江县委上山遗址管理中心副主任张国萍,分享了与徐利民共事时的多个高光时刻。

张国萍印象很深,2020年8月,徐利民带队进京拜访考古界泰斗严文明。彼时处于疫情防控时期,又遇上暴雨,多次联络未果,大家都打退堂鼓,徐利民却不放弃,最后众人终于在小区凉亭见到了严文明。这一面,留下了珍贵的影像资料;严老评价,“上山创造了两个世界第一——稻作农业世界第一,彩陶世界第一”。

被徐利民热情和执着感动的何止一人。袁隆平为上山题词的“万年上山 世界稻源”,成为最有影响力的宣传词;上山文化特展,成为首个在国家博物馆开展的中国“百年百大考古发现”,并多次延展……

“生命的最后时刻,他惦念着操劳和牵挂着的仍是上山的工作。”说到最后,张国萍哽咽了。电子屏上“上山工

作不能落下”的微信留言截图,让不少人抹起了眼泪。

徐利民对事业的热爱,与他朝夕相处的报告团成员、浦江县委宣传部办公室主任方黎晨有更深的感触。

在他的记忆中,徐利民是一个心怀大局,主动为文明创建“啃硬骨头”的人;是一个充满激情,组织撰写“奋力赶超 干在今朝”系列述评、用文字凝聚力量的人;是一个善良有爱,把浦江群众当作自己亲人的人。

这样的徐利民,在住院时还不停交代方黎晨“有什么事情就打电话”,不上省城看病,只为“随时可以出院去上班”。方黎晨一直不愿相信,那个喜欢跑步、爬山,爱逛博物馆、看画展,浑身充满活力充满干劲的人,已经离去。

听到这里,台下的省科技厅机关党委工作人员靳晶晶红了眼眶。“人总是要为什么而燃烧”,报告会让我进一步了解他、认识他、缅怀他。”靳晶晶说,徐利民不管在哪个岗位,都展现出了极大的工作热情和拼搏韧劲。作为一名青年科技干部,她更需要学习这股事不避难的劲头。

“人就像种子,要做一粒好种子。”这是徐利民生前常说的。他把自己当种子扎根在浦江河畔,也为他爱的土地留下了更多的“种子”。

报告团成员、浦江县委办公室室务成员黄青青还记得,2017年2月,徐利民来县委办担任主任的第一天就带了行军床。徐利民的办公室总是亮到很晚,“他和我们说,灯亮着,代表办公室有人;人在,战斗力就在。”

把同事当战友的徐利民,用历练不断提升集体的战斗力。2018年,浦江

县开展行政村(社区)规模调整,徐利民让县委办所有人分批次到一线“经风雨、见世面”,黄青青等人经历了一批坐在办公室永远碰不到的难题。再后来,哪里有“急难险重”,哪里就有县委办的同志。

“徐部长还带我们学历史,鼓励我们站到台前讲心得……在他看来,做好手头的工作很重要,把干部培养成为‘脑中有政治、眼中有大局、手中有真功、心中有勤廉’的多面手,一样重要。”从一名信息科科员不断成长,徐利民一直激励着黄青青前行。

台上的成员讲得动情,台下的观众也听得入心,掌声又一次响起。

第四个作报告的浦江县委融媒体中心记者郎玉朝,曾面对面采访过徐利民。徐利民离世后,他又采访了解了更多故事。“徐部长无论走到哪里,心里总是装着老百姓。”通过一次次采访,郎玉朝看到了一个出身农门,深切爱着家乡和百姓的徐利民;他带领大伙儿克服万难拓荒山修水库;看到谁家有困难,都会悄悄掏出钱给予帮助;他还走进直播间帮村民吆喝滞销的农货……只要对群众有利,徐利民就千方百计克服困难去做。

郎玉朝说:“他用行动,诠释了自己名字中‘利民’两字的意义。”

无情未必真豪杰。徐利民哥哥徐树明眼含泪水,用带有浦江口音的普通话,讲述家人眼中的徐利民——从小时候帮家里干农活,讲到长大后工作再忙也要抽空看望妈妈;从送女儿外出求学讲到父女再相见已是永诀;从带头遵纪守法不帮疫情期间违纪打牌表哥说情,讲到躺在病床上虚弱得说不出话,还让人编辑工作信息

担当。“要加强对‘上山文化’的研究和宣传。”习近平总书记关于上山文化的重要批示精神时刻激励着他,探究中华文明根脉源流的历史责任感时刻催促着他,他因此殚精竭虑、因公忘私,不错过任何一个机会,不放过任何一个细节,一次次赴遗址,一次次请专家。那张跨越15年的“上山遗址与建设路线图”见证着他心中的“国之大事”,见证

着他用“50公斤的力量”激发“250公斤的潜能”,见证着他“不图虚名、甘做铺路石的实干担当”。

“泥土干部”有一种强大感召。徐利民来自基层,就在老百姓身边。他的事迹带着泥土的芬芳、厚重,因而深深打动与他接触的群众和党员干部,深深震撼着与他脚踏同一片土地的你我。他的思想、他的品格、他的情怀,都因为

发给同事……

一句句深情的倾诉,一幕幕感人的画面,一行行思念的泪水,震撼着观众的心,台下此起彼伏响起抽泣声。

对徐利民的突然离去,家人们始终无法平静。“但我想,只要我们还能常常提起他,还记得他做过的事,继续他未完成的事业,他就永远和我们在一起。”徐树明说。

话音落下,台下爆发出雷鸣般的掌声。

徐利民去世后,潮新闻深度报道中心记者张蓉曾在浦江蹲点采访。采访时,她就在想,是什么造就了认真做事、干净做人的徐利民?

“他工作再忙也会抽空看望妈妈,但对家里又很讲原则,绝不‘开后门’。更难得的是,他的爱远不只小家,群众也是他的亲人。孝老爱亲、大公无私,这些品质背后是优秀家庭家风深厚的传承与积淀。”这次作为观众,再次被徐利民事迹感动的张蓉,有了更清晰的答案。“这足以证明好家风的力量,对人的影响是一生的。学习‘时代楷模’,我会从自身、从我的小家开始,学习他的精神和品质。”张蓉说。

一个多小时的报告会,让一个真实、鲜活、感人的徐利民又重现在大家眼前。报告会结束了,但他用生命铸成的不朽丰碑,却永远矗立在观众心间。

基层干部代表、浦江县委原书记毛悦在现场发出倡议:学习徐利民同志对党忠诚的政治品格,为民尽责的公仆情怀,担当使命的实干精神,努力在忠实践行“八八战略”、奋进新时代新征程上作出更大成绩,为勇当先行者、谱写新篇章作出贡献。

(本报杭州7月2日讯)

(紧接第一版)他能用一场葡萄酒展把当地书画和葡萄酒的优势结合起来;能主动走进直播间为村民带货卖梨;能创造“一卡五单”驻村工作法,把干部“推”到群众中去。发扬密切联系群众的优良作风,让徐利民的调查研究更扎实,让浦江县的党心民心贴得更紧。

“泥土干部”是一种使命担当。脚下有泥土,是因为心里有群众,肩上有

2023年度杭州考古成果展开幕

本报杭州7月2日讯(记者 李娇伊 实习生 牟书瑶 通讯员 李恬怡)2日,由浙江省文物局、省考古学会指导,浙江省博物馆、杭州市文物考古研究所共同主办的“发现杭州——2023年度杭州考古成果展”在省博物馆孤山馆区西湖美术馆开幕,本次展览汇聚了杭州市文物考古研究所2023年考古出土新发现及部分历年出土的精品文物317件(组),通过解读各个历史时期的遗址和出土文物,让观众更加深入地了解城市的发展和变迁。

近年来,浙江考古硕果累累,在考古人的手铲下,杭州这座城市古今重叠的文化面貌被梳理得更加清晰。丰富的物质遗存,呈现给观众一幅生动而独特的历史地理画卷。

展览按照时间顺序分为五个单元,介绍了2023年杭州考古的十余个新发现。其中,萧山沈家里遗址和桐庐沈家畈遗址都发现了良渚时期的石器加工场,是反映钱塘江流域史前石器工业遗存面貌的重要代表性遗址;昇光遗址、金家浜遗址发现了商周时期的聚落,为深入研究浙江乃至南方地区商周时期的考古学文化内涵提供了重要的实物资料;黄泥坝汉代墓葬、杭氧遗址、余杭古城遗址,分别代表了墓葬、聚落、城址三个类型,将这些遗迹点连接起

来,一座城邑的活动轨迹便生动地浮现出来。

此外,近年来的杭州考古发现中,

圣果寺遗址、南高峰遗址、净慈寺遗址、衣锦城遗址等一系列重要发现,还原了繁华兴盛的吴越国。定民坊遗址

和十里埠宋墓从市民生活到墓葬陵园,将这一时期的历史面貌还原得更完整。



7月2日,“发现杭州——2023年度杭州考古成果展”在省博物馆孤山馆区西湖美术馆开幕。

本报记者 林云龙 摄

浙江第十一批第一期援疆教师返浙前收到特别的礼物

两篮小白杏 一段援疆情

本报记者 陆斯超

“在阿克苏,赠杏,就是祝福一生幸福。我要把阿克苏人浓厚的情谊带回去。”6月28日,阿克苏职业技术学院援疆副院长吴冰跟着浙江省第十一批第一期援疆教师的队伍,踏上了归途。她手中提着的两小篮小白杏,像是家人离别时的馈赠。

这是临别前,阿职院机电工程学院院长董燕,特意给吴冰带领的阿职院援疆团队送来的。“礼轻情意重,这里面有浓浓的不舍和感激。浙江的教师团队给了我们不可替代的帮助。”董燕说。

吴冰团队给阿职院送来了长久盼望的项目和改革。挂职在阿职院机电工程学院的援疆教师傅杰和沈夏威,联系浙江机电职业技术大学、湖州职业技术学院与阿职院联合申报并建设国家级教学资源库,推进阿职院数字化转型,促进教学资源互通共享。

阿职院也留下了浙江援疆教师的牵挂。本次返浙后,傅杰将申请下一期继续援疆。

傅杰想帮助阿职院在横向课题研究上继续突破。”吴冰说,去年通过“浙

江高职院校博士服务团”阿职院工作站,援疆团队邀请了浙江专家为横向课题研究出谋划策。当时,傅杰陪同浙江专家,带领阿职院教师共同走访了几家校企合作企业。

让傅杰放不下的还有阿克苏的企业。有一家生产加工阿克苏特产纸皮核桃的企业,向傅杰所在团队提出了一个需要帮忙解决的技术难题:怎样通过机械手段加工取出核桃果肉。

纸皮核桃种植和加工,是阿克苏当地的主要产业。如果解决了这项核心技术,就能有效提升纸皮核桃产品品质,增加附加值。

“还没解决的企业需求、需要帮助提升的本地教师队伍,让傅杰选择申请再留一期。”吴冰解释,每一位援疆教师和整个援疆团队的倾情付出,让浙阿两地人民的心越来越远,“回浙后,我们依然会为援疆贡献自己的力量。”

据悉,第十一批第二期400余名援疆教师预计于8月下旬进疆,开展新一轮教育援疆工作。

友好往来

7月2日,副省长卢山在杭州会见德国石荷州数字化部长兼办公厅主任德克·施罗德一行,并共同主持召开浙江省—石荷州合作促进委员会第十二次会议。

卢山对客人的到访表示欢迎,并介绍了浙江在“八八战略”科学指引下发生的全方位、系统性、深层次精彩蝶变。他说,浙江省与石荷州缔结友好省州关系以来,在经贸合作上彼此成就,在人才培养上相向而行,在科技创新上相互赋能,取得了丰硕的合作成果。希望在两省州合作委员会的协调推动下,双方进一步加强高层互访、扩大经贸合作、深化科技合作、推动人文交流,共同创造更加美好的未来。

(沈吟)

浙江那曲“空中救援通道”再升级

本报讯(记者 朱平 通讯员 方序 鲁青)近日,浙江大学医学院附属第二医院互联网医院那曲市藏医院分院项目签约仪式在那曲市藏医院举行,让12年前,浙江与那曲建立的“空中救援通道”再次升级。

2012年“浙大二院—那曲名医可视远程会诊中心”正式开通,十多年来,通过互联网医疗平台和数智医疗技术,地处浙江的浙大二院与远在西藏的那曲市藏医院在“云端”紧密相连,拓宽了优质医疗资源的辐射半径,打破了地理隔阂,使得浙大二院的医护专家得以跨越数千公里的距离,直接服务那曲的患者。

未来,通过互联网医院上的远程协同平台,浙大二院的学科能力、科研资源、管理经验等将与那曲当地医疗机构

实时共享,全面提升那曲市藏医院的疾病诊疗、学科建设、医学研究实力,实现数智化的精准按需帮扶。浙大二院还将建立“5G VR云端模拟共享教室”,为那曲市藏医院的医护人员提供360度沉浸式远程医学教育,打通当地人才培养和成长之路。

浙大二院党委书记建安院士表示,浙大二院与那曲市藏医院的医疗卫生支援项目,是贯彻落实国家关于医疗卫生事业发展的决策部署,深入推进健康中国建设的具体行动。医院充分聚焦高原医学发展需求,发挥在互联网医疗领域的全国领跑优势和心脑血管疾病诊治等方面的专业优势,全力以赴为浙江医疗援疆谱写标志性成果,为百姓健康福祉作出更多更大贡献。

国美设计智造与高质量发展特展亮相国博

本报讯(记者 李娇伊 刘晨茵 通讯员 王怡航 陈歌怡)6月29日,由中国美术学院主办的“集大成智慧·塑智造未来——设计智造与高质量发展特展”在中国国家博物馆开幕。

此次展览优选中国设计智造大奖(DIA)十年来的代表性案例和科技前沿作品,首次对中国设计智造设计与设计评价体系进行全面梳理,共计展出180余件设计智造领域的优秀作品,以“设计智造与高质量发展的关系”为总体逻辑,从“人工智能”“生命健康”“绿色发展”“美好生活”4个板块单元,配合“具身智能”“场景空间”“低空经济”“智能厨电”4个场景,呈现出我国在新时代产业高质量发展和智能化转型方面

所取得的巨大成就,为新质生产力的挖掘与发展提供鲜活样本和典型案例。

十年来,DIA始终以“打造国际一流工业设计大奖”为目标,迅速发展成为中国最具世界影响力的综合创新设计大奖。

中国美术学院院长高世名表示,DIA已经逐渐超出了一个奖项的意义,它正在为当前数字经济、智能社会的创新发展建立起一个全球性的产业智库,为“中国制造”的自我迭代提供“设计智能”。

展览同期举办“中国设计智造大奖十年历程与未来发展”座谈会,对中国设计智造大奖进行历程回顾与未来展望。

据悉,展览将持续一个月左右。

浦江县委认真学习贯彻“时代楷模”徐利民先进事迹——
传承榜样精神 汲取奋进力量

本报记者 石磊 钱关键 县委报道组 项晓丹